

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Недикова Константина Дмитриевича на тему «Развитие интеграционных взаимодействий в АПК», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – региональная и отраслевая экономика; 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Работа сложных экономических систем, в частности, агропродовольственных комплексов разного уровня, во многом определяется качеством и стабильностью взаимодействия между их участниками. Агропродовольственный комплекс - это совокупность хозяйствующих субъектов, взаимодействующих в рамках цепочек создания добавленной стоимости и интегрированных в общее экономическое пространство на основе рациональных организационных, экономических и технологических взаимоотношений, возникающих в процессе агропромышленной интеграции. Именно развитие агропромышленной интеграции позволило в условиях ограниченности средств, выделяемых государством на поддержку сельского хозяйства, вывести агропродовольственный комплекс страны на траекторию устойчивого развития и в значительной мере решить проблему продовольственной безопасности.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что Недиков К.Д. в полной мере выполнил поставленные в ходе диссертационного исследования задачи. Диссертантом уточнены существенные характеристики интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе. Заслуживают научного внимания выявленные автором особенности организации интегрированных структур кластерного типа в агропродовольственном комплексе, а также положения, позволяющие осуществить полноценный переход к кластерному типу интеграционных взаимодействий, в формате которых важную роль играет государство. Это обусловлено тем, что именно, региональные органы власти и управления должны сформулировать и формализовать цели развития

продуктовых подкомплексов, сформировать механизм системного воздействия государства на субъекты крупного агробизнеса, формирующих политику интеграционных взаимоотношений в рамках контролируемых ими продуктовых цепочек, и эффективного взаимодействия с ними в контексте частно-государственного партнерства.

Теоретическое значение исследования заключается в развитии теоретических аспектов организации интеграционных взаимодействий и обосновании приоритетных направлений ее совершенствования в региональном агропродовольственном комплексе.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что основные научные результаты могут быть использованы органами управления АПК регионов при разработке и координации стратегий развития АПК, научными учреждениями – в экономических исследованиях по формированию интеграционных взаимодействий в форме агропромышленных кластеров, интегрированными агропромышленными формированиями – при разработке стратегических и тактических планов развития и совершенствования интеграционных взаимодействий.

В качестве замечания можно отметить, что представленные таблицы 1, 2 и 3 на страницах 13-15 основаны на данных 2006-2021 г., а рисунки 3 и 4 (стр. 16) базируются на информации 1990-2022 г., считаем целесообразным проводить исследования на основе данных за единый временной период.

Указанное замечание не носит принципиального характера и не снижает ценности проведенного исследования.

Обоснование результатов диссертации выполнено на высоком научном уровне. По совокупности полученных результатов диссертация является законченным научным исследованием. Полученные результаты также свидетельствуют о соответствии кандидатской диссертации заявленной специальности.

Автореферат диссертации составлен с соблюдением установленных требований, дает адекватное представление о работе. Основные положения

проведенных исследований нашли отражение в 25 опубликованных научных трудах автора, в том числе 7 – в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Недиков Константин Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика; 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Заведующий кафедрой экономики,
финансов и менеджмента
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства
и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
(Воронежский филиал),
доктор экономических наук,
профессор,
заслуженный экономист РФ



Преображенский Борис Георгиевич

04.06.24

Сведения о лице, предоставившем отзыв: **Преображенский Борис Георгиевич**, доктор экономических наук, профессор, заслуженный экономист РФ, заведующий кафедрой экономики, финансов и менеджмента ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации» (Воронежский филиал)

Адрес: 394005, г. Воронеж, Московский пр-т, 143

Телефон: 8 (473) 247-72-90

Адрес электронной почты: b.preb@bk.ru

